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VEDA Zakovsky pokus jako vychodisko pro vyuku piirodnich véd ve $kolach

Vyukové materidaly

Nazev: Paprsky a zrcadla

Téma: Optika — svétlo, zrcadla
Uroven: 2. stupefi 2§

Tematicky celek: Vidét a poznat neviditelné

Pfedmét (obor): fyzika
Doporuceny vék zaka: 11-13 let
Doba trvani: 1-1,5 vyucovaci hodiny (rovinné zrcadlo)

1-1,5 vyucovaci hodiny (kulové zrcadlo)

Specificky cil: naucit Zaky Fidit se pF¥i provadéni experimentti textem nebo pokyny
uditele a samostatné formulovat zavéry z experimenti

Seznam potiebného materidlu:

Pro kazdou skupinu: zdroj svétla, jednostérbina, trojstérbina, 2 rovinna zrcadla,
(1 plastové flexibilni zrcadlo)

Seznam praktickych (badatelskych) aktivit:

Zkoumani chodu paprskl po odrazu od rovinného (popf. i dutého a vypuklého) zrcadla.
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Popis — struc¢na anotace

Cilem aktivity je prozkoumat chod paprskll po odrazu od rovinného zrcadla (a zrcadel kulovych).

(Porovnat odlisnosti odrazenych paprski, badatelskym zplsobem si osvojit pojem ohnisko zrcadla.)

Popis — jednotlivé soucasti vyuky
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Pripravy pro ucitele

Uvod:

Této aktivité pfedchazi aktivita Co umi rovinné zrcadlo. Zatimco tato aktivita prinasi odpovéd
na otdzku, jaké vlastnosti ma obraz v rovinném zrcadle, tedy ,,jak se zrcadlo chova“, aktivita
Zrcadla a paprsky resi, ,,proc€ se tak zrcadlo chova“.

Tradi¢né se vétsinou v hodinach fyziky za¢ina analyzou chodu jednotlivych paprskd po odrazu
od zrcadla a teprve potom se zkouma vznik obrazu v zrcadle. | tento postup je mozny, staci jen
zacCit druhou aktivitou a pokracovat prvni.

Priprava pomtcek:

Pred zahajenim aktivity je tfeba pro kazdou skupinku zak( (2—4 Zaci) pfipravit pomUcky véetné
dvou rovinnych zrcadel.

Na rozdil od aktivity Co umi rovinné zrcadlo, kde se pracovalo s obrazy v zrcadle, nyni
pracujeme jen s paprsky. | rozméry rovinného zrcadla mohou byt proto mensi, stac¢i mala
rovinna zrcatka o rozmérech tfeba 8 x 2 cm.

Pokud ucitel bude po experimentovani s rovinnymi zrcadly pokracovat podobnym zplsobem
i v experimentovani s kulovymi zrcadly, je tfeba ptipravit prouzek plastového zrcadla opét

o velikosti tfeba 8 x 2 cm. J& pouzivam plastova zrcadla od firmy Vink (Vikureen — zrcadlo
stfibrné, tloustka 1 mm, Sirka 1000 mm, délka 2000 mm, cena 406 K&/m?). Bohuzel je nutné
koupit celé zrcadlo o rozmérech 2 x 1 m, ale snadno se pak da fezat odlamovacim nozem. Toto
zrcadlo pouzivam i na vyrobu kaleidoskop( a ,,zrcadlovych knih“ (viz aktivita Co umi rovinné
zrcadlo). Reze se z licové strany a ochrannd félie se strhavd az nakonec. Kvalita obrazu je
necekané dobra, samozfejmeé je ale toto zrcadlo oproti klasickému sklenénému zrcadlu méné
odolné proti poskrabani.

Jedno zrcadlo ve formdatu 2 x 1 m je jednou z nasich nejoblibenéjsich Skolnich ,fyzikalnich
hracek”.

Kousek flexibilniho plastového zrcadla a dvé mala rovinna zrcatka byvaji také béznou vybavou
raznych zakovskych experimentdlnich sad pro optiku. Soucasti takovych sad je pak i zdroj svétla,
jednostérbina a trojstérbina.

Nutnou podminkou pro pokusy se svétlem je samoziejmé dobré zatemnéni.



Poznamky pro ucitele (k Zakovskym ukoliim casti A):

1.

Mern uhel, pod kterym paprsek dopadd na zrcadlo. Co se déje s paprskem odrazenym? (MizZes
pouZit i uhlomér.)

Paprsek svétla se od zrcadla odrazi pod stejnym Uhlem, pod jakym na zrcadlo dopada (zdkon
odrazu). Déti budou méfit vétsinou Uhel mezi paprskem a zrcadlem. Pfi kontrole vysledk(
pokusl je pak tfeba pfipomenout, Ze bylo dohodou stanoveno, Ze se Uhel dopadu a odrazu méfi
mezi paprskem a kolmici k zrcadlu, a ukazat modelové proc.

Déti by mély vyzkouset i odraz paprsku, ktery dopada na zrcadlo kolmo.
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Misto jednostérbiny pouZij trojstérbinu, zopakuj pokusy z ¢. 1 a porovnej vysledky pokusd.
Rovnobézné paprsky jsou po odrazu od zrcadla opét rovnobézné. Kazdy jednotlivy paprsek se
chova podle zdkona odrazu (viz ¢. 1).

Déti mohou také zkusit vétsi mnozstvi rovnobéznych paprsk(, staci pustit svétlo pres né&jaky
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hustsi hieben.

MouazZes na zrcadlo poslat i cely kuZel svétla ze zdroje (bez jednostérbiny Ci trojStérbiny).

Déti by si mély uvédomit, Ze svétlo je vlastné sloZzeno z jednotlivych paprski a ty se chovaji
pfi odrazu stejné jako v ¢. 1.

Pro srovnani Ize pouZit rovnobézny svazek paprsku (ze zdroje v optické soupravé) a rozbihavy
svazek paprski (baterka).




4. Mas-li k dispozici zrcadlovou fdlii, plastové zrcadlo nebo néjaky lestény kovovy povrch, miZes je
pro srovndni také vyzkouset. MuzZes vyzkouset i ,,odraz” svétla od bilého a ¢erného papiru.
Zatimco zrcadlo svétlo odrazi jednim smérem, papir diky miniaturnim nerovnostem svétlo odrazi
na hrbolcich a dllcich do vSech rdznych smérd.

Cerny papir navic oproti bilému pohlcuje mnohem vic dopadajiciho svétla.

5. Paprsku (paprskiim) dej do cesty dvé navzdjem kolmda zrcadla.
Dojde k dvojndsobnému odrazu a paprsek bude po druhém odrazu rovnobézny s paprskem
dopadajicim.
Proc je odrazeny paprsek rovnobézny s dopadajicim je mozné s détmi resit i matematicky
(soucet vnitfnich Uhld v trojuhelniku atd.).

6. Meén velikosti uhli mezi obéma zrcadly a pozoruj, jak se situace méni.
Paprsek dopadajici a odrazeny uz nebudou navzdjem rovnobézné.

7. Pouzij opét dvé zrcadla, ale postav je tak, aby se navzdjem nedotykala.
Vysledky odpovidaji €. 5 a €. 6.

8. Kamardd ti na stole urli dva body, které mds paprskem spojit. K dispozici mds opét dvé zrcadla.
Zaci z rdznych skupin se mohou na zavér spojit, aby bylo k dispozici vic zrcadel, a postavit
pro paprsek ,,zrcadlové bludisté”.

Samotné pokusovani zabere zakiim jednu vyucovaci hodinu. Zaci piéi sou€asné i zpravu o pokusech,
zaznamy z pokusovani pak slouZi jako podklad pro zavérecnou diskusi a prezentaci vysledk( pokusu.




V zavéru hodiny (popf. v pfisti hodiné) mohou déti za pomoci uditele spojit vysledky pokus z této
aktivity s vysledky pokusl z aktivity Co umi rovinné zrcadlo a nakreslit sv(j obraz v zrcadle spolu
s chodem nékterych dulezitych paprska.

Pepa za zrcadlem

-
- -

obraz Pepy je
- neprevraceny
vzhlru nohama
- pfevraceny stranové
- stejné velky jako Pepa
- stejné daleko
za zrcadlem jako Pepa
pred zrcadlem
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Poznamky pro ucitele (k Zakovskym ukoltiim casti B):

Obdobnym zplsobem jako v ¢asti A je mozné pracovat i v ¢asti B s pracovnim listem, zpravou
z pokusu a kontrolou vysledka.

PFi rekapitulaci je mozné zavést pojem ,,vyznacné paprsky“:

1. paprsek dopadajici na zrcadlo rovnobézné s optickou osou

2. paprsek prochazejici ohniskem

3. paprsek prochazejici sttedem kfivosti zrcadla, jehoz vzdalenost od vrcholu zrcadla je
dvojnasobek vzdalenosti ohniskové.

Tyto paprsky se v dalSich hodinach daji pouzit ke geometrické konstrukci obrazi vytvorenych
dutym a vypuklym zrcadlem.

Hlavné vSak pomoci vyznacnych paprskii miZzeme snadno vysvétlit princip ,,slunecni pece”

a pochopit, proc¢ se u kapesni svitilny umistuje Zarovka do ohniska zrcadla.

Je tfeba zminit, Ze vSechny vySe uvedené zakonitosti plati pfesné jen u dokonale kulovych
zrcadel, a to jeSté jen pro paprsky v blizkosti optické osy. Da se mluvit i o parabolickych

zrcadlech.



Zavérecné poznamky

Jiné varianty a dalsSi mozné tpravy ¢i doporuceni

Podrobné informace o jedné obfi slunecni peci:
http://www.infoglobe.cz/zajimavosti/slunecni-pece-v-odeillo/

Hezké obrazky paprski a zrcadel:
http://kightleys.photoshelter.com/gallery/Pictures-of-Mirrors-Light-Rays/G0000rOTEan2E34A/

Reflexe po hodiné

Na zavér aktivity (popf. v pfisti hodiné) je mozné dat détem prostor, aby si za pomoci spoluzaki
vyzkousely i ty pokusy, které se jim nedafily.

Navazujici a rozsifujici aktivity

S touto aktivitou Uzce souvisi aktivita Co umi rovinné zrcadlo (téma Vidét a poznat neviditelné).



